



# 大文集團主辦第十三屆中國證券「金紫荊獎」頒獎典禮

## 特首：用好「一國兩制」優勢 促進金融穩健發展

二〇二三年度經濟人物得獎者接受頒獎。

大公報記者林少權攝



二〇二三最佳上市公司獎項得獎者接受頒獎。

大公報記者林少權攝

2023第十三屆香港國際金融論壇、香港國際ESG榜單年度評選頒獎典禮暨中國證券「金紫荊獎」頒獎典禮昨日在香港隆重舉行。香港特區行政長官李家超，全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長、總編輯兼大公報社長、香港文匯報社長李大宏，世界銀行原副行長祝憲分別致辭，國務院國資委研究中心主任衣學東在論壇上發布中英文版《中央企業海外發展報告（2023）》，聯合國開發計劃署駐華代表白雅婷發表演講。

李家超致辭時表示，在十月召開的中央金融工作會議指出，金融要為經濟社會發展提供高質量服務，明確支持香港鞏固提升國際金融中心地位。特區政府會善用「一國兩制」下的獨特優勢，支持香港多年來建立的穩健金融體系繼續健康發展，繼續強化香港作為全球最大離岸人民幣服務中心的角色。

大公報記者 吳俊宏

行政長官李家超致辭時表示，特區政府將繼續深化粵港澳大灣區內的金融合作，進一步連繫國內外市場和投資者，打造更創新、更多元的金融市場，貢獻國家高質量發展。

### 打造成為綠色金融科技樞紐

李家超指出，中國證券「金紫荊獎」在2011年創立，現已成為獲業界高度評價、具公信力的金融業界獎項之一。新一批得獎者的誕生，不但顯示企業的實力，更反映國家的金融業界充滿源源不絕的動能。他續說，香港ESG榜單年度評選今年是第一次舉辦。綠色和可持續發展，是人類命運共同體的目標和責任。特區政府已訂立目標，爭取在2035年前碳排放量減半，2050年前實現碳中和。

「香港全球前列的金融和專業服務，是很有力的催化劑，可以推動香港、國家，以至全球加速綠色轉型。」李家超提到，施政報告中宣布，將在明年上半年推出專門為綠色金融科技而設的概念驗證測試資助計劃。我們的目標是拓寬香港的綠色金融科技生態圈，打造香港成為綠色金融科技樞紐。

本屆論壇主題是「展現新氣象 譜寫新篇章——鞏固香港國際金融中心地位 共探高質量發展之路」，聯合國開發計劃署駐華代表白雅婷、思睿集團首席經濟學家洪灝、廣發證券首席經濟學家、董事總經理郭磊等帶來了精彩演講。活動增設圓桌論壇環節，由香港大學中



▲李家超表示，特區政府的目標是拓寬香港的綠色金融科技生態圈，打造綠色金融科技樞紐。視頻截圖

相關新聞刊 A7·A8·A9

國商業學院ESG中心主任施涵擔任主持，北京大學滙豐金融研究院副院長李荻、中央財經大學綠色金融國際研究院副院長施懿宸、中國銀行（香港）有限公司可持續發展策略總監羅元、招商局港口控股有限公司首席執行官徐頌等嘉賓，圍繞「ESG治理如何提高企業發展韌性促進高質量發展」作了分享交流。

### 首屆「香港國際ESG榜單」揭曉

活動現場還舉辦了首屆「2023香港國際ESG榜單年度評選」頒獎典禮、中國證券「金紫荊獎」頒獎典禮。今年8月，香港大公文匯傳媒集團聯合多方權威機構發起成立「香港國際ESG聯盟」，並舉辦首屆「香港ESG榜單年度評選」活動，榜單昨日正式揭曉。主辦方希望通過表彰一批在環境保護、社會責任和治理能力上多維度均衡發展的企業，構建符合中國國情特點、高質量發展理念及國際合作潮流的ESG評選標準，增強中國企業在激烈國際競爭中的ESG領導力。

本屆中國證券「金紫荊獎」系列活動以「展現新氣象 譜寫新篇章」為主題，由香港大公文匯傳媒集團主辦，香港中國企業協會、香港中國金融協會、香港中資證券業協會、香港公司治理公會聯合舉辦。

香港特區財政司副司長黃偉綸、中央政府駐港聯絡辦經濟部副部長譚亞波，以及香港政商界人士、外國駐港總領事、內地及香港上市公司、創投機構負責人、經濟學家等逾300位嘉賓出席活動。

【大公報訊】全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長、總編輯兼大公報社長、香港文匯報社長李大宏致辭時表示，香港應做好金融科技、綠色金融大文章，打造亞太區域金融科技樞紐及亞洲綠色金融中心，發揮離岸人民幣樞紐的積極作用，助力推動人民幣國際化進程，深化金融市場互聯互通，提升香港作為全球金融中心的競爭力。

### 從三方面鞏固國際金融中心地位

就香港如何充分發揮自身優勢和特點，鞏固提升國際金融中心地位，李大宏分享了三個看法。他表示，香港應做好金融科技、綠色金融大文章，打造亞太區域金融科技樞紐及亞洲綠色金融中心。當前科技正在重疊金融業的服務模式，香港應在不斷更迭的科技浪潮中，進一步完善金融科技生態系統，賦能金融機構加速數字化和產品創新，更好地服務實體經濟；同時，隨着我國「碳達峰」「碳中和」雙目標的提出和推進，香港應充分把握全球碳市場和綠色金融市場的機遇，助力國家實現向綠色經濟轉型的目標，力促香港金融業走在國際趨勢的前端，進一步實現多元化發展。

其次，應發揮香港作為離岸人

民幣樞紐的積極作用，助力推動人民幣國際化進程。李大宏說，近年來，人民幣作為國際貨幣的角色逐漸同中國作為世界第二大經濟體和最大貨物貿易國的地位相匹配。與未來加快建設金融強國的目標要求相適應，人民幣國際化還將進一步穩慎扎實推進。香港作為全球離岸人民幣中心，擁有最大的離岸人民幣資金池、最大的離岸人民幣外匯市場，有條件也有能力在這方面做出更大貢獻，應通過豐富人民幣市場產品，完善金融基礎設施，優化跨境支付流程，提高跨境交易效率，助力人民幣在國際上得到更廣泛的使用。

第三，應進一步深化金融市場互聯互通，提升香港作為全球金融中心的競爭力。李大宏表示，過去30年，從H股上市到「滬港通」「深港通」相繼開通，香港與內地創造了跨境證券投資新模式，未來還應繼續搭建資源要素流通高速路，為兩地資本市場提供更多資金活水；另外，香港在銀行、證券、外匯、保險等領域的金融服務能力，均處於世界領先地位，完全可以打造「一帶一路」基建項目融資中心、保險和再保險中心，通過資本市場提供多元化融資渠道和緩解投資風險方案，發揮「一帶一路」投融資樞紐的功能作用。

## 李大宏：深化互聯互通 提升香港金融競爭力



▲第十三屆香港國際金融論壇暨中國證券「金紫荊獎」頒獎典禮昨日在香港舉行超過300位嘉賓出席，氣氛熱烈。大公報記者蔡文豪攝

## 栗潛心：人幣國際化提速 港迎新機遇

【大公報訊】香港一帶一路總商會理事會副會長兼建銀國際董事長栗潛心（見圖）表示，在2023第十三屆香港國際金融論壇、香港國際ESG榜單年度評選頒獎典禮暨中國證券金紫荊獎頒獎典禮的高層次對話平台中，參會嘉賓深入探討內地經濟發展與全球市場機遇，探索內地與香港資本市場深化合作，共同見證內地高水平對外開放，香港市場及上市公司蓬勃發展。



### 港資管規模4萬億美元 冠亞洲

栗潛心指出，放眼全球，時代、歷史變遷正以前所未有的方式展開，可持續發展迫在眉睫，高質量發展成為解題的金鑰匙，也正是今次論壇的關鍵詞之一。隨着「一帶一路」國際合作不斷深化，粵港澳大灣區的共生融合，人民幣國際化進程的加快提速，香港國際中心的地位被賦予新使命。

栗潛心稱，香港作為最開放的經濟體之一，背靠祖國聯通世界，正發揮着雙向的橋樑作用。

截至2022年底，香港的資產和財富管理業務規模近4萬億美元，是亞洲最大的國際資產管理中心，是跨境私人財富管理中心、對沖基金中心。栗潛心表示，香港獨特區域優勢、成熟資本市場、良好的營商環境，加上積極打造綠色機構中心，培育創新科技生態，提升股票市場流通等方面推出的系列新規，正在不斷激發新動能，孕育培養香港高質量發展新機遇。

今年是中國改革開放45周年，也是「一帶一路」倡議提出10周年。栗潛心表示，香港一帶一路總商會自成立以來，持續為業界聯通「一帶一路」沿線國家及地區，為香港經濟發展和國家政策戰略實施作出努力。

栗潛心提到，建銀國際作為中資金融機構，沿着「一帶一路」藍圖，今年協助印尼的東南亞最大快遞公司極免速遞(01519)在香港上市，與中東阿拉伯比投資辦公室簽署戰略合作備忘錄，幫助企業在港上市及開展相關投行業務，共同推動香港的高質量發展。

## 祝憲：港可推進區域協調發展

【大公報訊】世界銀行原副行長祝憲（見圖）視像致辭時表示，香港在2023年見證國際經濟風雲變化的同時，香港經濟持續恢復，在第三季度本地生產總值同比增長4.1%，在全球經濟放緩的當下，實屬不易。他又指出，香港可以發揮在粵港澳大灣區建設中的獨特作用，助力推進區域協調發展。



### 倡聚焦科技與產業合作

祝憲指出，2023年受地緣政治引發的衝突、歐美等世界主要發達國家經濟體持續加息、全球性通脹、全球產業鏈供應鏈重置等多種因素影響，全球經濟跌宕起伏，在復甦之路上徘徊向前。香港是重要的國際金融中心，在全球特別是亞太地區扮演獨一無二的重要角色，2023年香港經濟持續穩健恢復，第三季度本地生產總值同比增長4.1%，顯示出香港

經濟的韌性和活力。祝憲續說，香港可以發揮在粵港澳大灣區建設中的獨特作用，助力推進區域協調發展，香港應聚焦科技與產業合作，推動人員、技術、貨物、信息、資金等要素的高效便捷流動，持續發揮市場體系完備、法制體系健全、營商環境優良、開放水平高的優勢，為大灣區全面建設區域共同市場提供示範。

祝憲認為，香港是中國國際化程度最高的城市，也是目前全球金融中心城市中同祖國經濟發展聯繫最緊密的金融中心，「一國兩制」讓香港擁有自由的商業環境、簡潔的稅收制度和國際接軌的日常機制、健全的金融基礎設施，嚴格的法制監管，能充分依靠內地的龐大市場，為香港和內地的高質量發展提供融資服務。香港在人民幣國際化和全球氣候金融、綠色金融方面也將發揮更加重要的作用。